Benito Juárez 10 Junio de 2021

Reunión Observatorio de Buenas prácticas Agropecuarias.

Siendo las ocho cinco minutos, se da por comenzada la segunda reunión vía Zoom,  del Observatorio de Buenas prácticas agropecuarias, en el marco de la Ordenanza Municipal de Agroquímicos Nº5542/2020.

Se encuentran presentes, Jorge Ismael Secretario de Gabinete y Hacienda, Ana Julia Bellocchio Directora de Planeamiento, Ezequiel Mosso Asesor Municipal en control de aplicaciones de Agroquímicos, Marily Arrillaga área planeamiento, Daniela Corro integrante del POT concejal por Frente para la Victoria, Martin Ledezma Concejal por Frente de Todos-Partido Justicialista, Paz Bilbao, Concejal por Juntos por el cambio, Cecilia Martinez  SENASA, Raul Monterrer Aviación agrícola Argentina, Juan Campion Cámara de comercio, Mauro Juaureguy ONGs Barker, Asociacion de productores Pablo Goñi, Mauro Vacarezza Colectivo de la Agricultura Familiar por el Buen vivir “El Exilio”, Diego Thays CREA Benito Juárez, Leandro Beain Colegio de Ingenieros Agrónomos de la Provincia de Buenos Aires (CIAFBA), Claudia Ischia Fabiana Garcia INTA,  Pedro Nazar Fundación Barbechando, Daniela Carrizo y Mario Carrizo Colectivo de la Agricultura Familiar, José Luis Bellido Circulo Médico de Benito Juárez.
Mosso presenta a las personan que se han integrado a la reunión.
Silvio Sanso solicita poder ingresar al Observatorio como parte representante del Colegio de Veterinarios.

Cecilia Martinez se presenta que proviene de SENASA, tiene residencia en Tandil, pero es la representante, está a disposición o para elevar consultas. Como en la sede en Juarez no hay gente de agricultura, viene ella por la temática.
Daniela Carrizo y Mario Carrizo; En con junto con los del exilio, pertenece al grupo colectivo por la agricultura familiar productores agroecológicos. Aportar desde la palabra. 
Mosso  pregunta si la implementación del grupo de comunicación por Whats app, si ha resultado de utilidad. Comenta que ha recibido en el observatorio mail hasta muy tarde. Habría que acordar hasta cuanto tiempo con anterioridad se deberían enviar.
La asociación de productores envió una contrapropuesta del observatorio, con inquietudes del reglamento. 

Sanso, dice el grupo de difusión es muy bueno y que fué través del circulo de veterinarios que se enteró de la reunión. Juan Losa es presidente del círculo,  pero el que vendría a las reuniones sería Sanso. Expone que la escuela tiene proyectos de prácticas agroecológicas.
Soledad Amor, pero no habla, no sabemos a quien representa.

Se había llegado hasta la definición de las comisiones,  horarios y fechas por ejemplo el tercer jueves de cada mes.

Bilbao, comunica José Camio será el representante en la mesa del Observatorio.
Ischia propone que la Asociación de Productores comente la sugerencia de sacar las comisiones.

Monferrer, dice que se trabajo en conjunto con las entidades que nuclean al campo, es Pedro Nazar quien puede comunicar la posición con los cambios que se propusieron. 
Nazar: Cambiar el art 12, En caso de creerlo necesario, ante un conflicto de opiniones,  se puede crear  una comisión de no más de seis integrantes con el único objetivo de lograr un acuerdo para serlo presentado y aprobado en la reunión, definirá también quienes lo integraran y lo hará por una mayoría de 2/3 de los presentes, los designados tendrán un plazo perentorio de 15 días para lograr su objetivo e informar al coordinador , quien podrá participar de sus reuniones , deberán presentar un informe de los consensos y disensos.  Comenta Pedro que cuando hay conflicto es útil crear esta comisión específica, luego se evalúa.
Mosso, interpreta que una vez que la comisión cumpla su función y elabore su informe y lo eleve al Observatorio, “desaparece” se disuelve.  Se puede dejar ese punto.
Ischia: garantizar los seis integrantes que sean de diferentes sectores y de diferentes opiniones, se deberá presentar informes, si la comisión no llega a consenso, de quien está la decisión final pregunta. 
Nazar Cuando se busca un consenso deben estar todas las partes interesadas presentes para que sea ordenado y se logre un entendimiento. Se deben  registrar consensos y disensos, puntos de acuerdo y desacuerdo para ser presentados al Observatorio.
El Observatorio toma la decisión final. Consenso, todas las partes,  Para la integración de las comisiones, seis miembros como muchos tope, menos personas es más fácil para lograr entendimiento.

Mosso El rol de la comisión sería recabar información, analizarla y presentar un informe al Observatorio y será el Observatorio en conjunto el que hará una evaluación y se expondrá sobre el tema.

Ischia, seis integrantes con pluralidad, escuchar las diferentes voces

Mosso 2/3 partes para estar aprobado de los presentes. 
Nazar  dice que en el Art 2 la autoridad de Aplicación evalúa las propuestas y demandas dentro del marco del Observatorio, pregunta: puede evaluar en el marco  de las demandas, la procedencia o improcedencia. Se interpreta que es el ejecutivo puede evaluar las propuestas y demandas presentadas en el Observatorio, debería presentar un informe semestral. Puede la Autoridad decidir sobre la procedencia o improcedencia de una propuesta o demanda, o es el Observatorio que lo aprueba o rechaza. Sería ir en contra de la participación del Art 1º, donde se promueve la participación, entonces como puede la autoridad de aplicación decidir cuestiones  que se tratan dentro del Observatorio. Sugerencia quitar del inc a) “ La autoridad de Aplicación se entiende por tal al poder ejecutivo    presentará semestralmente un informe en el marco de la Ordenanza.
Mosso: Aclara, como el ejecutivo lleva adelante la ejecución, hay veces que existen temas que no se tratan en el Observatorio y son cosas que demandan una resolución rápida, de funcionamiento de la ordenanza. 
Bellocchio: El tema de la evaluación va por el hecho de poder analizar los temas de mejor manera. También es la posibilidad de llamar a actores más calificados en determinados temas. Es para analizar mejor. Evaluar como mejor se puede tratar. Como garantizar la participación de todos como se aborda el tema.
Ischia Se debería cambiar evaluar por analizar. 

Mosso, pregunta si  se advierte algún problema en la conducción.
Nazar Decidir sobre su procedencia o improcedencia, entonces el observatorio tiene una actitud pasiva. Hasta ahora siempre se ha buscado entendimiento. Es una limitación al observatorio, pero el poder ejecutivo puede tomar o no tomar lo que el observatorio diga, eso impediría discutir la propuesta o una demanda presentada, de la manera que hoy está redactado el inciso. 
Bellocchio Se puede volver a redactar para que garantice que no va a haber censura.

Ischia, coincide con Nazar, se puede poner que la autoridad de aplicación, presentará para su análisis en el marco del observatorio, las propuestas en el término del artículo 32, el observatorio las va a analizar, Las definiciones del observatorio son vinculantes para el ejecutivo y  el ejecutivo puede desestimarlas.

Mosso Comenta que lo que salga del observatorio es un consejo que el ejecutivo debería tomarlo en cuenta. La Autoridad de aplicación puede recibir, debe definir el abordaje. Define el orden del día. Sacar el tema de procedencia o improcedencia. Dotarlo de valor.
Garcia:. Está de acuerdo en que el ejecutivo no tenga esa responsabilidad de evaluar y decidir, si queda este articulo no tiene sentido el Observatorio. Piensa que el observatorio debería estar coordinado por la sociedad civil, que el ejecutivo y el municipio sea una parte. Hay que pensar más allá de las personas que están hoy. Es un espacio donde la sociedad civil participa en las políticas públicas. Sacar la segunda parte del Articulo 2 , pero si queda el municipio, presentará al observatorio las propuestas y los informes.
Mosso Se propone sacar del Art 2 cambiar evaluar por analizar y rever la  responsabilidad evaluar y decidir la procedencia o improcedencia. El coordinador actuará como nexo.
Ischia Dentro de las funciones del coordinador está que debe presentar las propuestas vasta colocar lo que sugiere la asociación. Se debe presentar las propuestas que ingresan. 
Bellocchio Es importante que el Estado, lidere el espacio ya que legitima su función y debe estar presente.
Nazar piensa que el Observatorio no está para políticas públicas, El art 3 dice claramente cuáles son las funciones del Observatorio.  Velar por el cumplimiento de la ordenanza. Volver en la próxima reunión con la que se fue rehaciendo. art 9 y otros son de menos importancia.

Garcia, todo este proceso del armado de la ordenanza se armó participativamente, y esta es una política pública, el observatorio debe velar por el cumplimiento de la ordenanza. También proponer las modificaciones. El municipio siempre va a ser la autoridad de aplicación, la coordinación debería estar en  la sociedad civil.
Bilbao, En esta y en todas las ordenanzas es el departamento  ejecutivo quien debe ejecutarlas.  El observatorio tendría el rol de  observar. El municipio no tendría que ser juez y parte en este caso. El observatorio debería funcionar como la oposición  funciona como eje regulador con otras funciones para que se cumpla no debería ser coordinado por el ejecutivo.

Monferrer impecable el funcionamiento del POT , pero no está de acuerdo con la ordenanza que tiene muchas falencias por ejemplo vientos, fertilizantes, Art 8 y Art9.
Mosso, las funciones del observatorio están en la ordenanza. El observatorio tendrá la función de analizar nuevas temáticas que surjan, enmarcarlos. Si hubiera cambios en la ordenanza será de lo que surja en el observatorio.

Ledezma La responsabilidad del cumplimiento de la ordenanza es del funcionario público.

Ischia, está bien quien coordine el observatorio sea el ejecutivo ya que no hay otra institución que pueda tomar esa responsabilidad. Puede ser a futuro pensar en algo rotativo.

Mosso, es positivo que la coordinación recaiga en el ejecutivo ya que todos los reclamos llegan allí, está en contacto directo con los productores y con la gente de la comunidad. Se necesita que el observatorio dirima en los reclamos hay temas recurrente, viento, distancias. Si hubiera otra persona puede haber fallas de comunicación ya que no están acostumbrados a dirigirse a ella y le seguirán llegando los reclamos a él.
Nazar, se deben recoger los comentarios y volverlos a tratar la próxima reunión.

Mosso Definir que instituciones van a participar en el observatorio, dividir a los aplicadores en terrestres y aéreos, integrar al Crea y Barbechando y colegio de Ingenieros Agrónomos y Veterinarios. Buscar siempre la pluralidad de opiniones. 

Vacarezza pregunta si va a quedar la propuesta de la asociación de productores Posee una duda sobre el art 9 inc 4 habla de los integrantes, eliminar la obligatoriedad de la participación. El espíritu es generar consenso, si no hay cierta obligatoriedad a la hora de participar, no sería justo que luego aparezcan esos integrantes y no participen de una construcción previa.

Nazar el art 8 comenta que dice, los integrantes están obligados a asistir.

Mosso es responsabilidad de las instituciones que asistan sus representantes, definir quienes van a ser. Tema quórum, que siempre haya va a depender de que cada uno asuma su responsabilidad. El suplente se suma automáticamente cuando falta el titular.

Bellocchio es compromiso de las instituciones asistir y participar.
Ismael se debería incorporar en el reglamento todas las sugerencias que aparecieron, lo que están de acuerdo y de los que no se está de acuerdo.

Mosso, Volver a juntarse en la semana próxima, que instituciones estarían representadas se debería modificar el reglamento. La asociación de productores propone dividir el colegio de Ing. agrónomos y de veterinarios por separado, son dos instituciones diferentes.

Vacarezza cual es el criterio para que una institución u organización participe.

Ismael, va hacer un poco de historia, muchas de estas instituciones forman parte de este decreto formaron parte de la conformación de la ordenanza, Son instituciones que representan distintas visiones del mismo problema. Se abordaron con conocimiento técnico y saberes. Participaron en la formulación de la ordenanza y el consenso fue la herramienta. Solamente el voto fue utilizado en el Concejo deliberante. Es importante no dejar a ninguna institución fuera porque representan los saberes. Igualmente no se debe incluir  a demasiados para no perder agilidad en el Observatorio. Se puede llamar a persona específicas sobre temas particulares OTA INTA, ejemplo.

Monferrer es importante que participen los médicos, también CREA Barbechando los Ing. y veterinarios

Mosso rever las instituciones agregar un capitulo donde se puede incorporar otra institución El observatorio decide hacer un decreto.

Ismael las voces van a estar, la participación está garantizada, se va a armar un borrador

Mosso pregunta si la comunicación llegó bien, para la próxima reunión se va a tratar, la terminación de la revisión del reglamento, , los vientos , colectivo en la ejecución de mapa actualizando las producciones, difusión y concientización ampliación de banda verde a azul en zona de amortiguamiento.
Jaureguy, cometa que un vecino aplico dos veces en la zona de franja verde. Que pasa en estas situaciones

Mosso, se realizaron las correspondientes multas y sanciones, debe pagarlas. Se realizó la infracción correspondiente y se elevó al juzgado de faltas

Ismael, está en el juzgado.

Carrizo Daniela, comenta si existe la posibilidad de brindar un informe con esas situaciones, para tener un seguimiento de las multas y de las aplicaciones 

Ismael el planteo es válido de realizar un reporte sin nombre de las personas involucradas.

Mosso Todo avanza por la vía judicial, se levanta una multa o infracción, se eleva al juzgado de faltas y se declara como se sucedieron los hechos.

Ledezma se debe exigir al juzgado de faltas cómo va el seguimiento de la causa, el coordinador debe llevar un informe de como van las causas, sin nombres y por tipo de infracción, confeccionando un informe mensual.

Se da por finalizada la reunión. 

