Benito Juárez  17 Junio de 2021

Reunión Observatorio de Buenas prácticas Agropecuarias.

Siendo las ocho cinco minutos, se da por comenzada la tercera reunión vía Zoom,  del Observatorio de Buenas prácticas agropecuarias, en el marco de la Ordenanza Municipal de Agroquímicos Nº5542/2020.

Se encuentran presentes, Jorge Ismael Secretario de Gabinete y Hacienda, Ana Julia Bellocchio Directora de Planeamiento, Ezequiel Mosso Bancalari Asesor Municipal en control de aplicaciones de Agroquímicos, María Sara Melo dirección de Medio Ambiente Municipio, Marily Arrillaga área planeamiento, Daniela Corro integrante del POT concejal por Frente de Todos Partido Justicialista, Martin Ledezma Concejal por Frente de Todos Partido Justicialista, Paz Bilbao, Concejal por Juntos por el Cambio, Cecilia Martinez  SENASA, Raul Monterrer Aviación agrícola Argentina, Juan Campion Cámara de comercio, Mauro Juaureguy ONGs Barker, Pablo Goñi Asociacion de productores, Mauro Vacarezza Colectivo de la Agricultura Familiar por el Buen vivir “El Exilio”, Diego Thays CREA Benito Juárez, Leandro Beain CIAFBA, Claudia Ischia, Fabiana Garcia, Rodolfo Tula INTA,  Pedro Nazar Fundación Barbechando, Dr Jose Bellido por el Circulo de Médicos, Silvio Sanso Circulo de Veterinarios Benito Juárez, Jose Luis Bustamante aplicador terrestre, Walter Ollaro Delegación El Luchador, Norma Fernandez, Delegación de Barker, Gustavo Lavornia aplicador terrestre. Guillermo Fantini CIAFBA. 
Mosso Bancalari: Comunica que se ha creado en la página del Municipio, un apartado para los temas referidos a la Ordenanza: www.agrocontrol.com.ar Por el momento es una página informativa, donde se toman distintos puntos de ella. Allí se recaba distinta información para los productores, aplicadores y asesores, se puede abrir desde cualquier aplicación hay cartografía y se encuentra la ordenanza y el decreto. La página se va a integrar al sistema de GPS, registro municipal de de equipos aplicadores. 

Se han dejado folletos con distinta información en comercios, agronomías, veterinarias etc con un mapa donde se ubican las diferentes zonas. Comenta que sobre el Acta anterior hay que incorporarlo al Dr Bellido  y corregir el nombre de los espacios políticos de algunos concejales. 

Se quiere dar la palabra en primera instancia a Cecilia Martinez de SENASA que tiene un comunicado que informar.

Martinez: Comenta que estuvo en contacto con Mosso Bancalari, se envió desde SENASA coordinación regional una nota al Observatorio, dando un informe de las funciones especificas de la Institución y consideran que su participación en el Observatorio es meramente técnica, por la relación de las incumbencias de SENASA.
Como el objetivo del Observatorio es observar, llegar a consenso y en algunos casos votar, por ejemplo casos referentes a la aplicación de fitosanitarios y SENASA no tiene injerencia en ese tema,  es el ámbito provincial quien los controla, y por lo tanto deciden que su participación sea meramente técnica y cuando se convoquen y sea un tema que tenga que ver como su incumbencia. No se va a poder opinar en relación a ningún de estos temas y menos votar.

Por ejemplo las funciones de SENASA, llevar el registro de productores agropecuarios, jornadas de RESPA, con productores hortícolas junto con otros de la instituciones. Participación en mesas, muestreos en mercados concentradores, para ver residuos de agroquímicos y biológicos y más vinculado a este tema de agroquímicos, en agronomías o centros expendedores de agroquímicos donde determina que los productos cumplan con la normativa de SENASA e incluso el tema relacionado al registro de fitosanitarios está centralizado en Buenos Aires y lo realiza la DIRABIO (Dirección de Agroquimicos y Biologica) se reitera el compromiso para participar. Agradece la convocatoria y el espacio.
Mosso Bancalari comenta que igualmente estará enviándole las invitaciones a las reuniones.

Martinez: está el compromiso y van a a seguir participando pero desde otro lugar donde se puede aportar.

Se presenta María Sara Melo, es ecóloga, trabaja en el Área de medio Ambiente del municipio y va a formar parte del Observatorio.

Mosso Bancalari: El orden del día, explica que se van a ir colocando en un drive compartido, los diferentes materiales que llegan al observatorio, videos, actas de reuniones, e información.

Sanso: Cometa que releyendo el acta, con respecto al círculo de veterinarios, figura colegio, pero así se llama a nivel regional, acá en la comunidad se llama círculo.

Mosso Bancalari: Figura así en el reglamento, y en el decreto. En su momento se llamó al colegio de Veterinarios zonal con sede en Tandil, ellos iban a consultar quienes iban a ser los representantes y nombraron a Sanso y Losa.

Ischia, Hay cuestiones que son de redacción o la inclusión del femenino  y masculino, en el art 9, se había marcado que se repetía la obligatoriedad de la participación, con respecto al art 8, Cuál sería el juicio de la mayoría del observatorio para definir si una causa es justificada o no en la ausencia? En qué momento, es cuando se presenta la persona que no  puede asistir. Cuando comunica la ausencia, se sabe que va a ser justificada y puede quedar redactada en un solo artículo (art 8). Y en el art 21 , cuando habla de la moción de reconsideración necesita la 3ra parte de los titulares presentes y para su aceptación 2/3 de los presentes? En el art 32 , ya está puesto el tema de consenso.
Se podría redactar de la siguiente manera, “ en caso de no existir consenso en el abordaje del proyecto presentado, se podrá recurrir a la formación de una comisión como indica el art 12  del presente reglamento. Esa decisión se toma solamente sobre tablas y hay que ver bien si la facultad de armar las comisiones está  la autoridad de aplicación en el observatorio correspondiente a los mecanismos de decisión. Porque cuando habla de la formación de las comisiones está en manos de la autoridad de aplicación pero a su vez , la definirá el observatorio. Quedo confuso quien la define, si es la autoridad de aplicación y si tiene que estar en consideración del Observatorio.
Mosso Bancalari: la posibilidad de que surja, propone de la autoridad de aplicación, propone la comisión y que sea el observatorio apruebe. Es para el caso en que nadie se ofrezca o que se vea que no se llega a un acuerdo rápido. Es difícil que nadie quiera trabajar en las comisiones.

Garcia: consulta art 12, sería el observatorio quien proponga comisiones, pero dice  la autoridad de aplicación.
Ischia: Quien crea la comisión, la autoridad de aplicación o el observatorio, se presta a confusión. 

Goñi: Art 12 quien crea la comisión? El observatorio o la autoridad de aplicación?, se entiende que es el ejecutivo quien crea la comisión.
Ischia comenta que no queda claro.

Ismael: Tiene que ser el observatorio debería decir si es necesarios o no crear una comisión y no el ejecutivo. Hay cosas que se copiaron de un reglamento provincial, era un borrador y era para no olvidar ningún tema. Cambiar la redacción para que se adapte a nuestro reglamento.
Goñi Art 35 Propone la inclusión del grupo Crea y fundación Barbechando y la división de aplicadores aéreos, y terrestres y colegio de Ing. Agrónomos y circulo de veterinarios, todos tienen su independencia.

Mosso Bancalari: rever Art 32, se repite en otro artículo
Ischia: siempre es las 2/3 partes de los presentes?

Mosso Bancalari: Propone que los concejales comenten como se hace en el concejo.

Ledezma: El sistema de manejo en el concejo, cuando entra un tema tipo proyecto de ordenanza para ser tratado directamente en el recito, necesita tener tratamiento sobre tablas y son los 2/3 de los presentes y después la votación sobre ese tema se hace sobre la mayoría simple o sea la mitad más uno. Pero si no tiene las 2/3 de los presentes para el tratamiento en tablas va el tratamiento a comisión y se discute en comisión, esta puede ser por despacho por mayoría simple o minoría y vuelve al plenario del recinto.

El art 22 hay que seguir trabajándolo.

Ischia Art 21 y 22 unificados

Garcia: corregir los números de los artículos

Mosso Bancalari: No hay inconveniente de unir los art 20 y 21., 2/3 partes.

Monferrer: porque no se puede colocar la mitad mas uno? Le parece más democrático.

Mosso Bancalari: El 2/3 va en generar más instancia de consenso.

Ismael: Comenta que es esa otra propuesta de definir una situación como esta  2/3 partes o la mitad más uno. La primera es más exigente. A con algo ya sugerido por el observatorio, tiene que ver ya que fue una decisión ya tomada por el observatorio.

Tula: Esto es algo que ya estaba consensuado, siempre se propone la práctica de los talleres para llegar al consenso con todas las voces. Llevará más trabajo, la idea era llegar a las 2/3 partes. Es un trabajo de dialogo, asegura la representación   mayor de la comunidad.
Monferrer: el espíritu es sumar y no restar, lo que se trata es de mejorar. Hace referencia a los comentarios acerca de que no se iba a cambiar nada de la ordenanza y con ese concepto, le gustaría que sea más democrático.

Tula: el punto 3 d propone entre las atribuciones del Observatorio, pedir algún cambio tanto en la ordenanza como en la reglamentación: También se está para que la ordenanza se cumpla. También se puede pedir cambios pero tomando en cuenta los vistos y considerando de la ordenanza, los cambios no pueden ir en contra del espíritu de la ordenanza. Principio de no regresión, no cambiar las bandas en las áreas, prevención, a la salud y el cuidado del ambiente. Se podrían cambiar cosas pero que no vayan en contra del espíritu de la ordenanza, sino se tendría que hacer otra ordenanza.
Campion: El observatorio se crea para poder hacer cumplir la ordenanza, se lo está haciendo cada uno desde su rol y se compromete a trabajar más con los productores que están en la zona del periurbano, hay muchas dudas, el INTA tiene muchas cosas para hacer, pero hay temas que se están trabajando. La ordenanza no nació bajo un conceso absoluto, sino de una votación, es por eso que desde muchos casos se están proponiendo modificaciones, pero que no es ir en contra del medio ambiente ni de la salud. Hay cosas dentro de la ordenanza que necesitan tener una modificación para poder convivir con la producción, con el medio ambiente, con la salud. Estoy convencido que se puede y que es sumar no trabar. El INTA tiene un rol fundamental e importantísimo y muy bueno, no hay que tener espíritu de trabar ni prohibir, sino tomar medidas que sean justas que por sobre todo cuiden el ambiente y la salud.

Mosso Bancalari: Se vota por la mitad más uno o por los dos tercios, se da la palabra para exponer su posición

Ismael: Para votar hay que tener aprobado el reglamento, hay que consensuarlo, previamente. Si los representantes lo quieren hacer, pueden emitir cada uno su opinión, hasta que se tenga el reglamento.

Mosso Bancalari: un representante por institución. Con el decreto por el momento se le va a dar la opción a cada institución para que se exprese. Art 22 del reglamento  (borrador) rever una moción del observatorio y acerca de la aprobación y de la aceptación de la moción.
Ismael: Se está hablando de una decisión del observatorio.

Mosso Bancalari: se le va a preguntar a cada Institución, 
Ejecutivo: 2/3 es un mecanismo que va a permitir que no exista duda respecto a la necesidad de rever una decisión que haya ya tomado el observatorio, para poder avanzar en rever algo que haya decidido el observatorio. Se tendría que tener un poco más que la mitad más uno, acompaño la propuesta de 2/3  (Tanto como para rever como para aprobar)
Delegados Municipales: Norma Fernandez 2/3; Walter Ollaro 2/3.

Concejo deliberante: Ledezna Art 22 rever 2/3 decisiones del observatorio y para aprobarlo 2/3. Bilbao: 2/3, Escuela agropecuaria: Ausente; Junta vecinal Benito Juárez: Ausente, Junta Vecinal Barker Villa Cacique: Ausente, Representaciones de delegaciones: Ausente; Ongs relacionada la tema Nazar 2/3, Colectivo agricultura familiar 2/3, Circulo médico 2/3, tanto para rever como para aprobar, Colegio de Ing Agronomos 2/3; Circulo de Veterinarios 2/3.

Tahys comenta que no fue mencionado el grupo CREA y si se mencionó a la fundación Barbechando, pregunta si hay alguna razón en especial para que se lo dejen afuera? Como ONGS’?

Mosso Bancalari: El grupo CREA es una organización más de productores que una ONGs y Barbechando no es una organización de productores, más allá que nace del sector agropecuario. Se estaba esperando llegar en la lista a la Asociación de productores e incluir al CREA allí, nadie queda a fuera sin expresarse.
Nazar ratifica a Barbechando que es una asociación de productores formada por productores y manejada por productores y no se dio cuenta que aún no estaban aprobados.
Aplicadores terrestres Gustavo Lavornia 2/3, Aplicadores Aéreos (“me convencieron…”) 2/3.Pide avanzar.

Mosso Bancalari: Incorporación del art 35 debe surgir del observatorio la iniciativa de incorporar una nueva institución y luego será el ejecutivo el que pueda modificar el decreto que reglamenta la ordenanza y que da funcionamiento a este observatorio. Se debe seguir con quienes son los participantes del Observatorio, tenemos como marco un decreto actual enunciando 15 Instituciones, está la propuesta de dividir el Colegio de Ingenieros Agrónomos y el circulo de Veterinarios, la Institución del CREA y la inclusión de Barbechando, ambas Instituciones, se autodenominan asociación de productores. Hay algunos productores más agroecológicos como el Colectivo de agricultura familiar por el buen vivir, no sé si se toman como una ONGs 

La idea es que sea lo más equitativo posible, se invita a exponer su postura al grupo de agricultura familiar a quienes nuclean y como es su actividad.

Vacarezza: el grupo está integrado  por productores agroecológicos, que producen entre otras cosas hortalizas, producen pollos, realizan permacultura, se desarrolla una producción sin agroquímicos.
Mosso Bancalari: definirla si es más una ONGs o una Asociación de productores.

Vacarezza, se reconocen más a una Asociación de productores.

Mosso Bancalari: Hay algunos que son de Barker y otros de Benito Juárez, se pregunta si todos están integrados en una sola unidad?  Se invita a exponer a cada Institución acerca de la división de los colegios de Ingenieros y Veterinarios.

Ismael: La idea original de crear  un observatorio, con la modalidad participativa, es dar la posibilidad novedosa (ya que el ejecutivo lo podría reglamentar) y necesidad de estos mecanismos.
Aca hay que separar entre los grupos que hacen funciones técnicas de los que son representantes de afectados específicos.

Para no dividir en estructuras de pequeñas partes que van a participar, la idea era concentrarlas y que tengan el espacio de participar y de hablar.

Pero se va a tratar de reducir al momento de votar, todos pueden participar y hablar para dar aportes para tomar la mejor decisión posible. Se trata que se sostenga la primera estructura que representaba a todos los afectados.
Sanso: desde el punto de vista del círculo de veterinarios, se está trabajando con la misma mirada que el círculo médico, se considera una sola salud. Pero reflexiona que ambos tengan manifestación independiente. (Colegio de Ing. Agrónomos y Círculo de Veterinarios)
Jaureguy: Pregunta si se va a consultar a la AASA  Asamblea por el cuidado del medio ambiente y la Salud en la votación, se vota por las 2/3.

Beain sostiene lo que postula Sanso acerca del voto por separado.

Vaccareza: coincide con el ejecutivo ya que si bien técnicamente aportan mirada distinta a la hora de tratar de elaborar el consenso es similar, es diferente a ellos que tienen trabajo, distintos, con distintas perspectivas, pero todos apuntan a la mirada de la agricultura orgánica, dentro del grupo hay quienes se dedican a la agro ecología, a la permacultura, criar animales, si es a la hora de separar, todos tienen distinto trabajo y argumentos para la división. Hay que ver que se busca con la división de estos espacios.

Campion: Evaluar porque se coloca una u otra institución hay que tener en cuenta que Ing Agronomos y veterinarios son dos profesiones distintos y en su trabajo de hecho lo es. Si uno analiza asi de poder ejecutivo junto con las delegaciones municipales es lo mismo y en ese caso uno se replantea otras divisiones que ya hay o que vienen escritas y representan lo mismo. Si uno dice Asociación de productores, CREA y Barbechando es otra asociación. Y también lo están las Juntas vecinales de cada lugar y también terminan representando lo mismo, quizás haya un análisis del criterio el cuál uno divide. Es verdad que no puede haber infinidad de Asociaciones, sería interminable la discusión. Es el bien común es lo que perseguimos, es ordenarlo.
Garcia: Consultarla ordenanza, hay 15 instituciones, los que votan son 15?. Son 15 votos. Se piensa que es difícil agrupar al colectivo con la asociación de productores en un voto, no siempre van a estar  de acuerdo o el concejo deliberante entre el oficialismo y la oposición van a tener que ponerse de acuerdo quien es el titular y ese va a tener que votar en nombre de la oposición y del oficialismo. Por ejemplo cuando se dio para votar uno a uno a la asociación,  al colectivo, a Barbechando todos a una misma categoría y fueron 4 votos, no se bien como va a ser la ser la dinámica.

Tula: Inta como un organismo de Ciencia y técnica debe tener uniformidad en la representación de la realidad que se da en el territorio pero que se dé el dialogo y a partir un consenso.  Se debe tener honestidad intelectual, para que sea representativa la palabra de la persona que habla en el observatorio.
Bilbao, apoya lo que dijo Garcia y Tula trata en el concejo de acercar criterios, se sientan por un bien común. Capaz que hay actividades que no se pueden enviar pero por ejemplo la agro ecología en Juarez y Barker sea igual, se podrían trabajan en conjunta. No generar más divisiones busca otras perspectivas. Replantear más miradas.

Goñi: Valora el respeto del grupo. 15 instituciones SENASA no va, CREA y Barbechando son instituciones son muy valiosas, todas estas instituciones tienen que estar, trabajan con compromiso desde hace mucho tiempo.

Sanso: el círculo como profesionales trabajan con animales y en forma conjunta con los médicos en bromatología, pero el trabajo con los ingenieros agrónomos es muy diferente, se complementa en el campo pero con incumbencias distintas.
Garcia, se unieron en un principio porque se nuclean en la producción  agropecuaria, el concepto de salud es mucho más amplio. Se debería pensar en una sola salud es algo integral del humano y medio ambiente. Debería estar juntos porque trabajan en lo mismo.

Bellido, deben estar separados los dos círculos las miradas son muy distintas.

Mosso Bancalari, No hay una relación estrecha con el trabajo con el circulo de veterinarios. Coincide con Fabiana que la salud es una, el colegio de Ingenieros es muy nuevo, no solo trabaja en la tendencia productivista, no es solamente agricultura industrial, cada vez más ingenieros trabajan con agricultura industrial y también agro ecología o sin base de insumos.

Ismael se planteo el tema de las delegaciones, se podrían unificar con el ejecutivo.
Nazar; con respecto a los votos se tendría que armar algo equilibrado. Por ejemplo ejecutivo más delegaciones, Representantes del medio ambiente, producciones extensivas, producciones agroecológicas. 
Mosso Bancalari: los votos buscan equilibrio no hay que polarizar. Se podrían separar los productores agroindustriales y lo que no aceptan la producción con el uso de agroquímicos en dos espacios diferentes y colocar un representante.

Thays: Las producciones agroindustriales tienen un uso racional de agroquímicos cuidando el medio ambiente y la salud.

Ismael: El enfoque que se está planteando tiene que ver más con restricciones y protecciones o primero protecciones y restricciones y la consecuencia en la restricción de accionar de ciertos actores, la protección tiene que ver con la cuestión salud, que es lo que tenemos por encima y es prioritario en el eje de las consideraciones de este problema. Esas consecuencias de proteger a la salud afecta o restringe el accionar de ciertos productores Hay que enfocarse en eso y no en el uso de agroquimicos. Las restricciones que genera la ordenanza es la consecuencia en discusión en ciertos sectores. Al principio se hablaba de afectados directos tanto desde el punto de vista productivo (con los dos sectores con y sin agroquímicos)  La prioridad es la salud. Todas las instituciones deben defender este principio. Concentrarse en las restricciones que causa esta ordenanza, que pretende proteger la salud de todos los habitantes. Así dividir los aportes técnicos con respecto al listado de 15 instituciones, se fue modificando cuando salió SENASA, quedaron 14 y se volvió a modificar cuando los aplicadores proponen separarse y los agrónomos, veterinarios, CREA y Barbechando. Se está tratando de incluirlos en el punto de ONGs relacionadas con la temática. Incluimos a las delegaciones en el ejecutivo, y las juntas de comisiones vecinales son dos actores que serían  de los afectados representan a los vecinos de Juárez y de Barker. Vamos a encontrar el equilibrio, el resto es aporte técnico y todos con criterio técnico van a tratar de representar a la institución que asesora o elige. Se piensa armar un nuevo listado, no se va a poder definir en este momento.

Nazar: Está de acuerdo en todo lo que se expresó. Comenta que los productores que trabajamos en forma una extensiva, estamos acá para cuidar el medio ambiente y la salud de igual manera que todos los demás integrantes y que estamos a favor del control del uso y que se controla la dosis y la aplicación porque acá no hay problema de agro tóxicos, cuando se usa la dosis exacta. El problema es cuando se excede en la dosis y cosas que son inocuas como las sales, pasan a ser malas. Con dosis justas, usar las cosas que sean para el bien común.  Barbechando integra la red de Buenas prácticas agrícolas en forma conjunta con de 65 instituciones, que han consensuado todo un programa y es desde allí que se van hacer aportes.
Garcia: hoy no se va a poder terminar de definir, todos trabajamos en post del bienestar en común, pero tenemos diferente forma de pensar en ese bienestar. Hay intereses diferentes, un vecino, un productor, una  asociación civil un funcionario público. Todos queremos velar por el bien común. Está bien dividir a los productores familiares de los productores extensivos. Los comercios, la cámara empresaria está por la venta de agroquímicos sería como empresarios los fumigadores. Estarían en la misma temática, con la intensión de unir partes no dividir, tienen la misma visión sería fácil para ellos ponerse de acuerdo. Se necesita una nueva reunión para dialogar sobre este tema.

Beain: En la próxima reunión se puede iniciar con esto, hacer un listado nuevo y si están olvidando  de los productores independientes y deberían estar presentes.
Monterrer Se podría plasmar en el mail las posturas sobre la conformación de las instituciones participantes. Quería hacer una aclaración a los integrantes de la agricultura familiar, comentar que la Asociación de Productores, no tiene en ningún lugar en el estatuto ninguna división entre lo que es agro ecología, agricultura familiar o agricultura tradicional.  Con respecto a los aplicadores cada uno se maneja con su Autoridad, y los productos que utilizan son los que la entidad nacional dispone. 
Mosso Bancalari agradece la participación Espera que surja de este espacio las instituciones a participar del Observatorio. Aprobar o rechazar el Reglamento por consenso.

Se da por finalizada la reunió a las 10. 15 hs se llama a reunión para el próximo viernes 25 de junio a las ocho horas.

