Benito Juárez  13 de Julio de 2021

Reunión Observatorio de Buenas prácticas Agropecuarias.

Siendo las ocho cinco minutos, se da por comenzada la cuarta reunión vía Zoom,  del Observatorio de Buenas prácticas agropecuarias, en el marco de la Ordenanza Municipal de Agroquímicos Nº5542/2020.

Se encuentran presentes, Ana Julia Bellocchio Directora de Planeamiento, Ezequiel Mosso Asesor Municipal en control de aplicaciones de Agroquímicos, María Sara Melo, dirección de Medio Ambiente Municipio, Martin Ledezma Concejal por frente de Todos Partido Justicialista, Jose Camio, Concejal por Juntos por el cambio, Raul Monterrer Aviación agrícola Argentina, Juan Campion Cámara de comercio, Cortez, Colectivo de la Agricultura Familiar por el Buen vivir “El Exilio”, Lucía Vázquez Colectivo Semilla, Diego Thays CREA Benito Juárez, Leandro Beain Colegio de Ingenieros Agrónomos matriculados, Claudia Ischia, Fabiana Garcia, por INTA Benito Juárez, Pedro Nazar Fundación Barbechando, Dr Jose Bellido por el Circulo de Médicos, Silvio Sanso Circulo de Veterinarios Benito Juárez, , Graciela Marini por Delegación Tedin Uriburu, Norma Fernandez, Delegación de Barker, Hugo Lagar por Comisiones Vecinales Benito Juárez, Dragui por Escuela Agropecuaria N1.

Mosso: Comenta que Jorge Ismael no pudo asistir a la reunión por estar abocado a otra reunión. El primer orden del día, surgió la idea de dar la palabra a los integrantes del INTA que van a comentar la nota que se envió con respecto a lo que es el proyecto SPRINT (Transición Sostenible de Protección Vegetal: Un Enfoque de Salud Global).
Garcia: propone invitar a Virginia Aparicio,  responsable de INTA, para este proyecto. Básicamente es un proyecto financiado por la Unión Europea, Programa Horizon 2020, estudios en 10 países europeos y en Argentina, en Benito Juárez. Consiste en evaluar el impacto de los plaguicidas, los agroquímicos en la salud humana y en la salud ambiental, se realizan tomas de muestras de suelo, el agua, el aire, y de diferentes fluidos humanos (sangre, saliva, hisopados) para ver donde se encuentran plaguicidas y en qué grado se lo encuentra. Ver cómo va impactando en la salud humana y en la salud ambiental. Ahora se está recolectando vecinos, consumidores y productores que sean voluntarios para sumarse a este estudio, se tiene que poder ingresar a su casa, entrevistarlos y tomar muestras del suelo aire y sangre de uno de los integrantes de la familia. Hay voluntarios de la ciudad y del ámbito rural, Se está buscando más gente que se sume. Se quiere plantear si se puede hacer una reunión con esta referente para que cuente con más detalle ya que es ella que está coordinando el estudio.
Mosso: Con el apoyo del Observatorio, proponer un día en que ella pueda, hacer una jornada virtual, acompañar con una difusión por el diario, la radio y hacer una presentación general ya que están buscando voluntarios. Se pregunta si el Observatorio está de acuerdo. Este responde que sí.

Garcia: comenta que si hay dudas que les consulten.

Ischia: Comparte un video explicativo y también, está en la página web, también se puede suscribir para recibir informes. Es una propuesta interesante ya que la Estación experimental de Balcarce ha sido elegida como única para desarrollar este proyecto.
Mosso: La reunión la puede proponer Inta y el municipio puede acompañar en forma conjunta con el Observatorio. Para darle mayor visibilidad al proyecto. Se envió el último borrador del Reglamento del Observatorio con las correcciones y pedidos, y de esta manera poder darle cierre. La próxima reunión, tratando que haya mayor convocatoria, se verá por voto o por consenso. Si no hay sugerencias se pasa al siguiente tema. Ver quienes van a ser los representantes de las instituciones, el ejecutivo mantiene la propuesta acerca de la representación, pregunta si alguien tiene otra propuesta.
Se comparte un Excel con la idea. Existía una demanda sobre la participación de la Escuela Agropecuaria que se hiciera presente en las reuniones para participar, hoy se encuentran presentes.

Garcia: cuando se escribe productores, son productores que se van a elegir para que representen esos espacios? Pregunta. O como se va a desarrollar la elección.

Mosso: Responde que no va a ser el ejecutivo quienes los elijan. La idea de la división es que cada productor se pueda autodefinir, unirse a un grupo u otro.  ( el que usa agroquímicos y el que no) Pueden ser tres personas que participen por cada grupo. Las reuniones son públicas, debería haber un titular y un suplente. (seis productores, tres de cada grupo).

Garcia, deberían ser una organización.

Mosso: podrían ser independientes pero abalados por una institución. El ejecutivo no va a intervenir en la elección. Se le da la posibilidad que sea plural. Podrían ser  cuatro integrantes si hiciera falta. Se deben poner de acuerdo cada sector.

Nazar: Le hace “ruido” la forma del título del grupo “ se aprueba el uso de agroquímicos” , se habla de uso reglamentado de agroquímicos por ejemplo Barbechando.

Mosso: Se habla de uso o no uso. Se basa en una reglamentación y de Buenas Prácticas. Se está hablando de uso controlado.

Thays: El CREA es lo mismo, no es por aprobar  o desaprobar el uso de agroquímicos sino el uso controlado en los casos que se pueda utilizar. Buenas prácticas en el uso como en el no uso.

Mosso: Hay que separar el grupo de los productores y ampliar la cantidad de representantes, cada agrupación debe definirse.

Garcia: La división puede ser: ONGs que utilizan agroquímicos con buenas prácticas y ONGs que tienden a la agroecología o sin productos químicos con principios de la agroecología.

Sanso: Coincide con el término de las buenas prácticas, con respecto al círculo, que está sin voto junto con INTA y SENASA como entidades oficiales, los veterinarios hacen también la utilización de los agroquímicos en distintas situaciones.

Nazar: queda bien con los nuevos nombres, en positivo como comentó Garcia.

Mosso: Hay términos intermedios antes de agroecología sería como tendencia hacia la agroecología.

García: es una transición, se utilizan bio preparados, es ir bajando la aplicación de productos químicos.

Monferrer: pregunta si en la agroecología no se utiliza ningún agroquímico? De ninguna naturaleza? O utilizan algún agroquímico de algún tipo o clase.

Garcia: Comenta que el que sabe en Agroecología es Tula, si, ella coincide con los principios de la agroecología es más que la producción orgánica ya que incluye una forma de ver el mundo. Tiende a la no aplicación de ningún producto químico igual que la producción orgánica. Lo orgánico está certificado, tiene algunas normas, hay que inscribirse y algunos trámites más administrativos y la producción agroecológica, todavía no hay certificación e incluye una transición. Juan Kier hizo una transición de 10 años para hoy dejar de aplicar totalmente.

Cortez: Se utilizan insumos preparados a base de elementos naturales (materia orgánica agro insumo)   Van dejando de usar agroquímicos de manera escalonada.

Monferrer: Se podrían presentar o contar por medio de los email cuales son los insumos para controlar ciertas plagas con uso biológico.

Cortez: Ese tema lo puede tratar en el INTA con Tula, él tiene las herramientas.

Mosso: Comenta que realizó un curso en facilitadores en agroecología, del Ministerio del desarrollo agrario de la provincia y se está capacitando, es un cambio de paradigma integro. Se utiliza mucho la diversidad genética, horizontal y vertical. Las malezas son definidas como plantas espontáneas.

Beain: Hay que tener en cuenta que se están hablando de distintas superficies, no es comparable la agricultura extensiva con lugares de parcelas más chicas. No son comparables las dos situaciones. Hay un espacio que es la producción Hortícola, es intensiva y la producción se vende en el pueblo y ellas no están contempladas en la ordenanza y como se habla de salud, eso es de consumo directo y no está representado en este espacio.
Garcia: Hoy en día hay una Dirección de Agroecologìa en el Ministerio de Agricultura, que no depende de la Secretaría de Agricultura  familiar  y que depende de la Secretaria de alimentos y está acompañando lugares donde realizan agricultura extensiva. Antes estaba asociada a una agricultura doméstica más familiar, ahora se está extendiendo. También hay tambos orgánicos, certificados, sin remedios. 
Sanso consulta porque los asesores no pueden votar.

Mosso: La idea es definir los que fueron sin voto es que cada uno de ellos está nucleado en una entidad mayor. El Colegio de Ingenieros tiene una división de agroecología por lo tanto no puede estar dentro de un grupo u otro. Cumple una función de asesor directo, a menos que se dedique a la venta de insumos pero estaría nucleado en la cámara comercial. Los ingenieros utilizan o no insumos, por eso son asesores. Lo mismo sucede con INTA, SENASA, igual el circulo médico no debería colocarse de un lado o del otro, ser objetivos. Si, encambio, la sociedad y los productores son los que decidirán estar en un grupo u otro. Siempre se trató de generar un equilibrio y con ello el consenso. 

Thays: en respuesta a Garcia, en realidad la agroecología estamos hablando de agricultura orgánica. Hay mercados muy interesantes y están muy regulados Hay muy poca diferencia, una delgada línea entre la agricultura orgánica y la agroecología.
Garcia: la mayor diferencia es que la agroecología no está regulada y la agricultura orgánica si.

Ischia: Hubo una charla UCIP de Mar del Plata, varios productores explicaron como producen de manera agroecológica. Se podría invitar para ver cómo trabajan, como organizan sus producciones.

Mosso: En Tandil hay una secretaría de Agroecología, INTA llevó adelante muchas charlas. Se puede concretar acá también. Se han tenido reuniones con gente del INTA y ministerio para asesoramiento. Se está viendo cada caso particular, principalmente para los que están comprometidos en la zona verde.

Bellocchio: Cuando se realizó la jornada en el Cine, asistieron ingenieros agrónomos y productores involucrados, hablaban de un proceso de transición, se le podría pedir a RENAMA ayuda. Eran productores de la zona con experiencia contando como es ese proceso de transición.

Mosso: Buscar disertantes con experiencias en la parte técnica tanto productores extensivos y también sobre producciones intensivas, hace falta incentivar este tipo de producciones. También en el tema de las producciones hortícolas que son casi extensivas por la superficie que ocupan, hay un productor que es el mayor abastecedor tomatero del Mercado Central de Mar del Plata, casi no hay productores chicos, sería bueno que participen de las charlas del Observatorio. Proponer este tema para la reunión próxima y proponer su difusión, tanto lo del proyecto SPRINT, como la formación de una jornada de visibilización (Como lo había comentado Cortez).

Pregunta (Mosso): existe alguna sugerencia acerca del listado del Observatorio.
Monferrer: comenta que se van atravesando charlas con la idea de mejorar la forma de producir alimentos. Se había planteado la separación de los aplicadores aéreos de las aplicadores terrestres, pero en el caso de los aéreos, hay veces que dependen de la siembra aérea que está aumentando año a año. Se utilizan solo los productos que están autorizados por SENASA, son aplicadores para diferentes utilidades no se quiere separar de la agricultura ecológica y la “normal”, aplican lo que los ingenieros les indican tanto productos agroquímicos como ecológicos.
Mosso: Que sean naturales/ bio insumos no quiere decir que no se comercialicen (cámara comercial) La siembra aérea es una herramienta fundamental para la agroecología, lo que se consideraba en la separación que eran aplicadores de agroquímicos en primera instancia. La ordenanza es la que trata como aplicadores de agroquímicos, la idea es balancear no separar.

Bellocchio: Los aplicadores fueron los primeros actores que se adaptaron a las legislaciones, en cuanto al registro, siempre se tratará de llegar a un consenso. Los que van a tener voto serán los productores que están en el territorio.
Mosso: Se puede sumar un productor más para cada grupo, para tener más convocatoria (por ejemplo los productores hortícolas) si es que hiciera falta ya que están afectados por la ordenanza.

Beain: Pide que se comente Mosso, como se siente y como fue trabajar estos meses con los distintos actores Que demandas tuvo que soluciones ha podido realizar.
Mosso: Se armó un informe que se necesita que lo aprueben las distintas áreas de incumbencia de la municipalidad, para poder exponerlo. Al comienzo fue  difícil, pero ahora está mejor, no ha tenidos rechazo. El control que más se está haciendo es recorrer  los caminos y charlar tipo docencia con  productores.
Se ha logrado un mejor control en recetas, existen 5 nuevas empresas aplicadoras inscriptas. Se ha aumentado el número de presentación de recetas (1308 recetas hay dia de la fecha) pasa que pueden juntar varios lotes con la misma receta. Se ha multado a quien no la posean en el momento de la aplicación. También se hicieron campañas por el tema de los bidones de fitosanitarios, para evitar el tráfico “ilegal” de envases vacíos. 
Beain: Pide que comente como resultó la aplicación que se realizó en Barker, con el control de un veedor y la utilización de las tarjetas hidro sensibles.

Mosso: La aplicación en San Jose (Barker) para muchos fue la “última aplicación”. Ahora está en un periodo de transición hacia la agroecología en ese lote. Se realizó la aplicación de un funguicida porque estaba atacado por Roya, en primavera. Las aplicaciones se realizaron en un horario donde la gente no transitaba mucho, comenzó a las cuatro de la mañana hasta las 11 de la mañana. No sabe cual fue el rendimiento del sembrado (trigo) si se logró salvar o no. Se aplicó a partir de un consenso en esta instancia. La siembra se había realizado antes de la reglamentación de la ordenanza. No había viento, Mauro Jaureguy, integrante del observatorio y residente de Barker, estuvo en el momento de las aplicaciones. Se colocaron tarjetas hidro sensibles en los lotes cercanos a los poblados, no hubo deriva. (solo a tres metros del botalón). Se había avisado por radio, que se  iba a realizar la aplicación.  

Beain: Se podría llamar al encargado del establecimiento para que comparta su experiencia con buenas prácticas, solucionó el problema con el tema del viento y las tarjetas hidro sensibles. 

Mosso: Se han reducido los reclamos y en la zona de amortiguamiento están presentes.

Ischia: Pregunta cómo se completan los casilleros de los productores de las ONGs de ambos grupos. Con las organizaciones que están participando? (Asociación de Productores, Barbechando, CREA, que coinciden con buenas practicas agropecuarias y AASA, Colectivo de productores agricultura familiar por el buen vivir y colectivo semilla, para el otro grupo) Estaría la propuesta para elevar al ejecutivo y hacer el cambio (titular y suplente).

Mosso: Que sea entre los participantes ver donde se sienten más identificados, que ellos se pongan de acuerdo, que se hagan visibles. La invitación es para todos.

Beain: se debería incorporar un representante del centro hortícola de Juárez, por el tema del control y la información, ya que son productos de consumo directo. (sin voto).

Mosso: se podría sumar un productor para cada grupo, o se deberían integrar. Las producciones hortícolas tienen control directo de SENASA. Deben llevar adelante un proceso de cambio ya que se encuentran muchos en las zonas verdes y amortiguamiento. Primero buenas prácticas y luego sin utilización de agroquímicos. Generar una transición, son formas de trabajo diferente, superficies, cantidad de personal trabajando.
Beain: se debería invitar a SENASA para que informen que controles les hacen.

Mosso: Con el tema de los vientos, se está contactando con la gente del Observatorio técnico de agroquímicos de la Pcia de Buenos Aires, ellos han redactado distintos documentos. Se solicita que comenten experiencias, también se los pueden convocar. Es necesario rever el tema de las ventanas. 

Ischia: Es necesario cerrar el tema de las instituciones y sus representantes para poder cerrar el reglamento.

Mosso: los productores deberían nuclearse y definir quienes van a ser, para poder reformar el decreto.
Nazar, en la próxima reunión se irán hacer las presentaciones formales de cada Institución y responder quienes son los titulares y quienes son los suplentes. Es asi? Pregunta.

Mosso, pregunta si se quiere modificar el decreto.

Todos los presentes están de acuerdo. 

Sanso está de acuerdo en participar como asesor sin voto.

Mosso: se va a modificar el decreto. Se va a presentar un informe, Ver si se puede concretar una reunión con los integrantes del Observatorio técnico de la provincia y con INTA el proyecto SPRINT para darle apoyo y ayuda en la difusión.

Se va armar en la página de agrocontrol (del municipio) un apartado para el observatorio donde se subirán las actas, videos.

Monferrer: los aplicadores aéreos y terrestres tendrán titular y suplente? Se tendrán que poner de acuerdo.

Mosso: deben acreditar a quienes representan.

Ledezma: Para cambiar el decreto, hay que colocar los nombres como figura en la tabla de instituciones, compartirlo y la próxima reunión decir quien va a representar a cada sector (titular y suplente) sobre todo quienes tienen voto.

Mosso, se va a hacer el cambio del decreto, Se da por finalizada la reunión.     
